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ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 

ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής 

 
 

Αθήνα, 12 Φεβρουαρίου  2024 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

 

ΠΡΟΣ: τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, κ. Βασίλη Κικίλια 

 

ΘΕΜΑ: «Αναβάθμιση του Πυροσβεστικού Κλιμακίου της Σητείας σε Πυροσβεστική 

Υπηρεσία Δ’ Τάξης  Σταθμoύ». 

 

Το 2020, δύο χρόνια από την έναρξη λειτουργίας του Πυροσβεστικού Κλιμακίου της Σητείας 

και με τις επιχειρησιακές ανάγκες συνεχώς να αυξάνονται, ξεκίνησε μία μεγάλη προσπάθεια 

για την αναβάθμισή του σε Πυροσβεστική Υπηρεσία Δ’ Τάξης Σταθμού. 

 

Η αναγκαιότητα προέκυψε λόγω της τεράστιας έκτασης, που καλείται να καλύψει 

επιχειρησιακά, από την περιοχή του Πλάτανου, στον βόρειο άξονα, μέχρι και τον 

Αθερινόλλακο, στα νότια. Σε αυτή την περιοχή, είναι εγκαταστημένος ένας σημαντικός 

αριθμός υποδομών, όπως το αεροδρόμιο και το λιμάνι της Σητείας, ο Ατμοηλεκτρικός Σταθμός 

Αθερινόλακκου, 147 ανεμογεννήτριες, 6 φωτοβολταϊκά πάρκα, ενώ μελλοντικά  πρόκειται να 

κατασκευαστούν δύο κοιλάδες υδρογόνου και ο σταθμός διασύνδεσης του αγωγού φυσικού 

αερίου EastMed. Αυτές οι υποδομές στρατηγικής σημασίας εντείνουν την αναγκαιότητα για 

επιχειρησιακή αναβάθμιση και ετοιμότητα. Επιπρόσθετα, πέρα του σημαντικού αριθμού 

υποδομών, η περιοχή διαθέτει το «Φοινικόδασος Βάι Λασιθίου»,  αισθητικό δάσος μοναδικής 

ομορφιάς, συνολικής έκτασης 200 στρεμμάτων, το «Φυσικό Πάρκο της Σητείας», που είναι 

ενταγμένο στο Δίκτυο Παγκόσμιων Γεωπάρκων της UNESCO και το φαράγγι του Ρίχτη, της 

Ζάκρου και των Πεύκων, που βρίσκονται και αυτά στην ευθύνη του Κλιμακίου. Επιπλέον, το 

Πυροσβεστικό  Κλιμάκιο καλύπτει και τις ανάγκες των γύρω νησιών (Κάσος και Κάρπαθος). 

Δεδομένης και της υποστελέχωσης, που υφίσταται σε όλα τα κλιμάκια της Π.Ε Λασιθίου, το 

Κλιμάκιο της Σητείας επιτελεί  και ένα επικουρικό έργο και για την υπόλοιπη Π.Ε Λασιθίου, 
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γεγονός που το επιφορτίζει με επιπλέον αρμοδιότητες, καθιστώντας την αναβάθμισή του σε 

Υπηρεσία, θέμα ζωτικής σημασίας για την πολιτική προστασία στην ευρύτερη περιοχή. 

  

Είναι αξιοσημείωτο ότι, διαχρονικά, οι μεγαλύτερες δασικές πυρκαγιές της Κρήτης 

προσδιορίζονται στην Π.Ε Λασιθίου και στον επιχειρησιακό τομέα ευθύνης του 

πυροσβεστικού κλιμακίου Σητείας, γεγονός, που συχνά οδηγεί στην ανάγκη κινητοποίησης 

πυροσβεστικών  δυνάμεων  από όλη την Κρήτη αλλά και την υπόλοιπη Ελλάδα. 

 

Ενδεικτικά και μόνο αναφέρουμε την δασική πυρκαγιά στον Χανδρά, στις 03/07/2014, που 

έκαψε  6000 στρέμματα, τη δασική πυρκαγιά στο Σκορδύλο, στις 04/09/2015, που έκαψε 5000 

στρέμματα και τη δασική πυρκαγιά στα Αχλάδια, στις 12/07/2018, που έκαψε 3300 στρέμματα. 

Έως σήμερα οι μεγαλύτερες δασικές πυρκαγιές της Κρήτης προσδιορίζονται στο Νομό 

Λασιθίου και ενδεικτικά στην περιοχή της πόλης της Ιεράπετρας το σύνολο των εκτάσεων 

καμένης γης, μόνο από μεγάλες δασικές πυρκαγιές, αγγίζει τα 8.200 στρέμματα από το 2007, 

και στην περιοχή του Αγίου Νικολάου να φτάνει σχεδόν τα 6.000 στρέμματα. 

 

Οι εκτάσεις δάσους τραχείας πεύκης (pinus Brutia), που υφίστανται στην Π.Ε Λασιθίου είναι 

από τις μεγαλύτερες στη νότια λεκάνη της Μεσογείου.Χιλιάδες στρέμματα κάλυψης τραχείας 

πεύκης συναντώνται από την περιοχή της Βιάννου και της Σύμης έως την Πρίνα Αγίου 

Νικολάου, όπως και στην ευρύτερη περιοχή ανατολικά της Ιεράπετρας από τη Θρυπτή έως τις 

περιοχές Σχινοκαψάλλων, Ορεινού και Μακρύ Γιαλού. Δεν είναι τυχαίο ότι, πριν τις 

καταστροφικές  πυρκαγιές στην  Ηλεία, το Λασίθι είχε το θλιβερό προνόμιο να κατέχει την 

πρώτη θέση στη μεγαλύτερη δασική πυρκαγιά, και συγκεκριμένα αυτή του έτους 1994,  που 

εκδηλώθηκε στη θέση βόρεια των Μεσελέρων και κατέληξε στο Νότιο Κρητικό πέλαγος, στην 

ακτογραμμή δυτικά της Ιεράπετρας, καίγοντας 100.000 στρέμματα δασικών, χορτολιβαδικών 

και γεωργικών εκτάσεων. 

  

Επιπρόσθετα, η πρόσφατη εμπειρία από τις δυο πλημμύρες, που έπληξαν τη Σητεία, τόσο στις 

6/4/2019 όσο και στις 15 Οκτωβρίου 2022, απέδειξε ότι αν δεν υπήρχαν οι εποχικοί 

πυροσβέστες, που συνέβαλαν τα μέγιστα στον απεγκλωβισμό ανθρώπων και στην απάντληση 

των υδάτων, η έκβαση των συμβάντων, ιδίως της πλημμύρας του Οκτωβρίου του 2022, θα 

ήταν τραγική. Όλοι μπορούμε να φανταστούμε, τι θα συνέβαινε, εάν η τελευταία πλημμύρα 

λάμβανε χώρα έναν μήνα μετά, όταν η σύμβαση των εποχικών πυροσβεστών θα είχε λήξει στις 

30 Οκτωβρίου και το Κλιμάκιο θα ήταν υποστελεχωμένο. Στο φλέγον ζήτημα της 

υποστελέχωσης των Πυροσβεστικών Κλιμακίων του Νομού Λασιθίου, θα πρέπει να 

υπογραμμιστεί πως λόγω της πρόσληψης περίπου 14 εποχικών πυροσβεστών από τον Νομό 
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στις Ειδικές Μονάδες Δασικών Επιχειρήσεων (Ε.ΜΟ.Δ.Ε.) δημιουργούνται κενά τα οποία θα 

πρέπει να αναπληρωθούν στις Υπηρεσίες από όπου προέρχονται. 

 

Σε όλα τα παραπάνω δεν θα πρέπει να αγνοήσουμε και το πολύ δύσκολο οδικό δίκτυο, καθώς 

και το έντονα ξηροθερμικό κλίμα της περιοχής, που σε συνδυασμό με τις νέες κλιματικές 

συνθήκες λόγω  της κλιματικής κρίσης, αυξάνουν όχι μόνο τον αριθμό των συμβάντων, αλλά 

και την έντασή τους. 

 

Από την αρχή της λειτουργίας του Πυροσβεστικού Κλιμακίου Σητείας, υπήρξε έντονη 

κινητικότητα ενώ διαρκώς σημειώνονται περιστατικά, που περιλαμβάνουν φωτιές, διασώσεις 

και παροχή βοήθειας σε φαράγγια.  Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι τόσο το 2022 όσο και 

το 2023, ο ρυθμός των συμβάντων, τόσο σε αγροτοδασικές πυρκαγιές όσο και αστικά 

συμβάντα, σημείωσαν ανοδική πορεία.  

 

Τέσσερα χρόνια έχουν περάσει από τη θετική απόφαση του Συμβουλίου Επιτελικού 

Σχεδιασμού του Πυροσβεστικού Σώματος για την αναβάθμιση του κλιμακίου σε Υπηρεσία και 

παρά τις διαβεβαιώσεις και τα θετικά μηνύματα εκκρεμεί ακόμα η έκδοση Προεδρικού 

Διατάγματος για την αναβάθμιση.  Η αιτούμενη αναβάθμιση του Κλιμακίου αποσκοπεί στην 

ενίσχυση της ασφάλειας των κατοίκων της περιοχής, στη βελτίωση της παροχής υπηρεσιών 

της Πυροσβεστικής στη Σητεία αλλά και την ευρύτερη περιοχή, στην αντιμετώπιση των 

ελλείψεων προσωπικού, μέσων και εξοπλισμού, στη δυνατότητα αυτοδιαχείρισής τους, και 

τέλος στην επαρκέστερη επιχειρησιακή προστασία από φυσικές καταστροφές και ακραία 

καιρικά φαινόμενα. 

 

Δεδομένου ότι η ασφάλεια των κατοίκων αποτελεί ύψιστη συνταγματική ευθύνη του Κράτους, 

Δεδομένου ότι η κλιματική αλλαγή επιβάλει νέες ακραίες συνθήκες, που απαιτούν έναν 

αποτελεσματικότερο χειρισμό και μόνιμη επιχειρησιακή ετοιμότητα,  

Δεδομένου ότι η ξηροθερμική περιοχή της Σητείας διαθέτει υποδομές ζωτικής σημασίας για 

την οικονομική ανάπτυξη και βιωσιμότητα της περιοχής, 

 

Ερωτάται ο  κ. Υπουργός: 

 

1. Γιατί δεν έχει εκδοθεί ακόμα το Προεδρικό Διάταγμα για την αναβάθμιση του 

Πυροσβεστικού Κλιμακίου της Σητείας σε Πυροσβεστική Υπηρεσία Δ’ Τάξης Σταθμού, 

δεδομένης και της θετικής γνωμοδότησης του Συμβουλίου Επιτελικού Σχεδιασμού του 

Πυροσβεστικού Σώματος από το 2019; 
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2. Σκοπεύετε εν τέλει να προχωρήσετε στην ικανοποίηση του πάγιου αιτήματος του 

Πυροσβεστικού Κλιμακίου της Σητείας για αναβάθμιση; Και αν ναι, πότε θα προβείτε στην 

έκδοση του σχετικού Προεδρικού Διατάγματος; 

 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

 

                 
Αικατερίνη Σπυριδάκη 

 
 
 

Πουλάς Ανδρέας 
 

 

 
 
 




